

桐梓“擂台比武”培养乡村振兴骨干队伍

“我们的村级股份经济合作社，吸纳社员13人，入股资金27万元，带动就业300人……”前不久，在桐梓县开展的“双培养”对象“擂台比武”暨村（社区）党组织书记“论坛交流”活动现场，桐梓县芭蕉镇光荣村党总支书记、市级领军人才培养对象李毅自信地分享着光荣村抓党建促乡村振兴的成绩。

工作干得好不好，关键看实效。在各村（社区）领军人才和后备力量的生动描绘下，一张张图片、一幅幅画面、一件件实事呈现在大家面前，晒出了抓党建促乡村振兴的“成绩单”。

论坛交流中，各村（社区）党组织书记围绕乡村振兴、基层治理、产业发展等谈认识、谈体会。各参会人员

根据工作存在的疑惑问题进行现场提问，县委组织部相关业务科室现场作答，答疑解惑补短板，切实帮助基层解决工作中问题。

“通过‘擂台比武’，加强了乡镇间的沟通交流，同时也让我们看到了差距和不足，为下一阶段的工作提供了新思路和新想法。”水坝塘镇复兴社区党支部书记、后备力量姜钱英颇有感触地说。

据悉，为充分发挥乡村振兴人才引领作用，桐梓县将25个乡镇（街道）划分为5个片区，每个片区包含5个乡镇（街道），通过登台竞演的形式，谈工作措施、谈亮点经验、谈差距不足，既学习了经验、开阔了视野、又增长了见识，营造了比学赶超的浓厚氛围。（梁智）



近日，贵阳市公安局乌当分局巡（特）警大队组织开展实战大练兵暨队列会操评比活动，展示乌当公安队伍建设的良好风貌。
王玉杰 摄

凤冈

“五个到组”建强基层“堡垒”

“修这条农用路，我们花了不到一周时间。现在，小型农机、家用三轮车直接开到田边土角，收稻子、秋种菜籽方便省力。”站在山坳坳中随风舞动的稻田旁，凤冈县琊川镇琊川社区五平组组长熊国成扬言被晒得红红的脸，指着面前一条土路说。

琊川社区五平组十户耕田分散在山坳中，村民们用来插秧种稻、轮作种烟。通往这些田的路是年久失修，种庄稼全靠人肩挑背驮搬运秧苗和肥料。

凤冈县聚力推行“撤弱建强”强组、“党群直议”议组、“引贤返乡”兴组、“领办服务”旺组、“结对联

建”帮组“五个到组”工作法，五平组所属的组级党支部在今年4月，充分发挥议事引领作用，支部书记熊金成通过“党群直议”议事会，统一了全组村民同心修路、自愿筹资、协调用地、投工投劳的思想，最终在社区集体经济垫资助力下如期启动施工。凤冈县探索推行“五个到组”工作法，推动资源向一线下移、组织向一线覆盖、工作向一线下延，不断优化建强组级党支部“一线堡垒”。目前，全县已将486个农村组级党支部优化为332个，通过推行“积分制”管理模式，7033个村民小组无党员引领现象全面消除。（牟雪松）

邮储银行黔西南州分行

高效服务解决实际难题

近日，邮储银行黔西南州分行为黔西南州某建筑工程有限公司开启绿色通道，帮助企业及时发放1000余户农民工工资1000万元，用快速高效服务解决企业与农民工实际难题。

该企业当前承建当地道路、学校、楼盘等项目10余个，共计完成产值超过60亿元，其所雇佣的农民工超过1000人。近期因客观原因，工程拨款延迟，企业面临资金周转困难以及农民工工资难发放等局面，融资迫在眉睫。

该企业在向邮储银行黔西南州分行提出贷款申请后，该行立即安排客户经理对其开展现场调查，并完成资料收集整理上报，同时向邮储银行贵州省分行申请开启审批绿色通道。最终，在省市分行联动下，企业成功获得授信1000万元。在此期间，为让农民工尽快拿到工资，邮储银行黔西南州分行辖内兴义市支行在3天内成功为695名农民工办理了银行卡，顺利完成本次农民工工资代发工作。（危梅 赵敏）

普安检察院

人民监督员监督成常态

11月23日，普安县人民检察院邀请人民监督员到庭观摩被告人郑某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案的庭审。这是该院充分发挥人民监督员的外部监督作用，进一步规范检察机关司法办案行为，提升司法公信力和检察办案透明度的具体体现。今年以来，该院邀请人民监督员参与庭审、检察听证会、案件质量评查等20次，人民监督员的监督已成常态。

此案庭审中，人民监督员现场观摩了整个庭审过程，对检察官出庭行为规范、举证答辩等方面进行监督。庭审后，人民监督员对此次庭审进行评议，认为检察官举止得体、法理运用严谨、辩论逻辑严密、发表公诉意见有理有据，对普安县人民检察院的办案过程予以肯定。

“邀请人民监督员参与庭审监督，目的是推进司法公开，促进司法公正。”普安县人民检察院相关负责人介绍，今年以来，该院邀请人民监督员参与庭审、检察听证会、案件质量评查等20次，人民监督员的监督已成常态。基本实现人民监督员对“四大检察”“十大业务”“十种监督方式”的全覆盖。邀请人民监督员参加庭审监督已经在该院成常态，除向法院提起诉讼案件外，召开听证会、检察开放日等，检察机关都将邀请人民监督员参与。（刘蓉霞）

玉屏公安

排查易制毒化学品管理漏洞

为进一步强化易制毒化学品安全管理，有效遏止易制毒化学品流入非法渠道，近日，玉屏自治县公安局禁毒大队深入辖区开展易制毒化学品安全大检查。

禁毒大队民警通过实地查看、听取汇报、翻阅档案、调阅数据等形式重点对贵州中伟资源循环产业发展有限公司、玉屏自治县舒唐废品加工回收厂等5家企业进行检查。

民警通过对企业的易制毒化学品仓储管理、进出库数据、企业内部经办人员资质、安全保管制度等方面进行了仔细检查，并实地查看了企业易制毒化学品仓储室、生产车间等场所，逐一排查管理漏洞及安全隐患。此次检查未发现易制毒化学品流入非法渠道情况，进一步强化了易制毒化学品企业的管理意识，切实提高了易制毒化学品从业人员的思想防线，保证了和谐稳定的社会环境。（姚玲）

毕节市中医医院

“大调研”解决“大难题”

11月，毕节市中医医院围绕主题“我们怎么干？”制定了“如何推动医院高质量发展”“基层党建如何发挥引领作用”“人才队伍建设”“名医名科建设”等11个大主题。在其中8个重点工作领域制定详细调研提纲，各系统各科室聚焦主题，查找问题，并提出解决问题的意见建议。

据了解，每年，该院都会围绕一个主题开展一次思想大破冰、问题大调研、做法大创新、工作大推进调研讨论的活动，让各科室讨论报告自己科室发展存在的问题和短板弱项，争取院级层面帮助解决，同时为全院发展建言献策。在调研中发现的问题，能够现场解决的现场解决；不能现场

解决的，详细记录形成调研报告，再根据调研报告制定整改落实方案，明确问题整改落实牵头领导、责任科室、完成时限，闭环整改，直至问题得到及时有效解决落实。同时，医院从顶层设计的高度，举一反三，健全完善相关制度机制，长效推动医院党建和业务两个高质量发展。主题“大调研”解决“大难题”是毕节市中医医院解决问题、推动发展的制度机制的探索创新实践。目前，已经进行了4年，对推动该院发展取得了很好的效果。此次主题大调研，共解决全院各科室大小问题100余个。（罗玉琴）

织金金凤街道

切实解决群众用水难题

近段时间以来，由于天气连续干旱，降雨量较少，织金县部分地区供水暂时减少，对群众的生活造成一定影响。为此，织金县金凤街道积极采取有力有效措施，切实保障群众的正常生活用水。

该街道以村（社区）为单位，全面排查在此轮干旱天气中真正因缺水、供水减少导致生活暂时受影响的群众，做到不漏一村、不漏一组、不漏一户。经排查，共有缺水农户5户，供水减少导致生活受影响群众13户。

建立完善利用机制，推进非遗创新发展。鼓励传承人依托苗族刺绣、蜡染、彝族漆器、砂陶等传统技艺类项目建立公司200多家，研发创新非遗文创产品200多项，组织非遗歌舞进景区演出，在景区设置非遗集市，建立非遗商品专柜，设置非遗体验项目，不断创新非遗利用方式，拓宽非遗利用渠道，实现社会效益与经济效益共同发展。（陈富）

南方电网铜仁仁万山供电局

服务“屋顶”光伏助群众增收

“我家屋顶装了25平方米的光伏板，供电所的师傅们经常来帮我们检查。我家每年有2500元左右的收入。”11月25日，南方电网贵州铜仁仁万山供电局党员服务队来到万山区高楼坪乡黄家寨村民陈荣家，对屋顶光伏发电设备和线路进行“义诊”。

当天，党员服务队仔细检查配电箱、上网线路、计量装置等，并重点对光伏板连接线的绝缘保护性能、逆变器运行情况及相关安全等进行排查，及时消除隐患。

“现在正值全年光照相对较少的时期，为全力保障我们辖区分布式光伏稳定运行，我们组织成立党员服务队，对辖区33户村民的屋顶光伏设施进行巡视检查，排查并网配电网的安全隐患，并设立专门的网格客户经理，建立24小时服务机制，协助村民第一时间解决各类问题。”万山供电局经开区供电所所长黄开树说。

近年来，铜仁仁万山供电局立足国企改革三年行动，围绕乡村振兴目标，全力服务好万山区的光伏、小水电等绿色能源，积极配合推进配电网改造升级，强化清洁能源项目并网消纳，助力新能源高效利用，助推万山区能源结构转型。

截至2022年11月，万山区光伏发电客户共有93户，为村民致富增收拓宽了渠道，有力助推当地实现乡村振兴。（王思露）

纳雍公路管理段倾情帮扶办实事

2021年5月，根据纳雍县乡村振兴帮扶工作的部署安排，纳雍公路管理段的帮扶联系点新增玉龙镇幸福苑社区。接到帮扶任务后，该段迅速召开了帮扶部署会议，制定了帮扶计划，并选派张光云到幸福苑社区担任驻社区第一书记。

张光云刚到幸福苑社区，纳雍公路管理段就捐资1.5万元，为幸福苑社区更换太阳能路灯50盏；捐资2.1万元，新装照明路灯10盏，方便了群众的出行。

“社区没个像样的党建阵地，怎么办？”一段时间后，张光云又向段里打报告。段里召开专题会研究，决定给幸福苑社区修建党建文化园。2021年11月，公路管理段划拨资金17.5万余元，打造幸福苑社区党建文

化园。捐资资金17.1万余元，为社区建设生态文明墙；捐资3万元，为社区购买疫情防控物资；捐资4000多元给社区困难群众；捐资4万元作为社区工作经费……结对以来，纳雍公路管理段“有求必应”，出钱出力，先后为幸福苑社区捐资46.5万元。

除了幸福苑社区，纳雍公路管理段的帮扶点还有猴岭镇坡夏村。2016年开始结对以来，因为帮扶时间长，坡夏村的群众更能体会该段的“有求必应”。

今年8月，由于连日持续高温，坡夏村前后寨组存在季节性缺水。8月26日，纳雍公路管理段与猴岭镇政府组成义务抗旱队，将生活用水送到

坡夏村前后寨组，缓解前后寨群众的“燃眉之急”。

今年5月，纳雍公路管理段党支部还与帮扶村（社区）党支部达成了支部共建。

支部共建后，纳雍公路管理段的党员志愿者经常为社区送去酒精、口罩、消毒液、办公桌椅等物资，与社区工作人员一起开展卫生大扫除，为生活困难群众送去大米、食用油等生活物资，并鼓励他们坚定信心、战胜困难，积极谋求增收致富的路子。

同时，纳雍公路管理段的党员志愿者还为帮扶村（社区）的产业发展、基础设施建设等方面提供了很多可行性建议，还发挥自身优势，与帮扶村共享资源、相互促进。（卢昶睿 周思宇）

修文消防安全知识培训进校园

为进一步加强辖区校园消防安全管理，不断提高学校师生消防安全意识和自防自救能力，全力营造平安和谐的校园环境，近日，贵阳市修文县消防救援大队走进贵阳中工程技工学校开展消防安全知识培训及应急演练。

当日下午3时，随着紧急消防警报响起，演练正式开始。正在上课的学生在班主任和各区区域引导老师的带领下，训练有素地用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低行，有序、迅速地按照各班级预定的疏散路线向学校操场疏

散。与此同时，修文大队人民北路消防救援站迅速出动。到达现场后消防救援人员分工协作，一组利用消防水枪进行外部灭火，一组进行内攻灭火营救“被困学生”，5分钟后，“火势”得到完全控制，并成功将被困人员转移至安全地带。

随后，消防宣传员结合校园典型的火灾事故案例，深入分析了火灾发生的原因，系统地讲解了学习消防知识的必要性和懂得使用消防器材的重要性。并为全体师生重点讲解了如何

预防火灾、如何扑救初期火灾、如何逃生自救等消防安全常识，讲解了灭火器的使用方法及注意事项。为巩固培训效果，消防宣传员组织同学们开展了灭火实操演练，各班同学积极互动、踊跃参与，争先恐后上前体验“灭火”。

此次培训采取“理论+实操”的授课方式，切实以真实典型的火灾案例现身说法，通过实操演练亲身体会，有效增强了学校师生消防安全意识和自防自救能力，获得了良好的反响。（翟远波）

毕节多措并举推进非遗保护传承发展

近年来，毕节市采取有力措施不断推进非遗的保护传承发展。同时，紧扣围绕支持“创建黔西北民族文化生态保护区”重点，全力推进毕节市文化遗产工作创造性转化、创新性发展。

建立完善组织机构，夯实人才保障基础。市级成立了文物局（非遗保护局）落实编制9人，8个县（市、区）均单独成立文化遗产保护机构，负责非遗的保护传承工作。2019年机

构改革，毕节市文化广电旅游局专门设立了文物和非物质文化遗产保护科，进一步加强非遗保护传承力量。

建立完善传承体系，打牢保护传承基础。毕节组织全市各级非遗管理与专业技术人员，发动群众积极参与、配合，实施市域全覆盖调查，通过文字、图片、音像等方式对项目进行记录。共调查记录非遗名录项目1000余项。根据价值不同，公布建立了国家、省、市、县四级非遗代表性

项目名录体系480项、传承人体系311人。

建立完善培训机制，推进保护传承开展。编制项目保护方案，把非遗经费纳入财政预算，建立非遗传承人基地、生产性示范基地，认定非遗工坊，通过家庭式、师徒、生产式形式，举办研修班，开展非遗进校园培训，定期举办自然和文化遗产日活动，开展系列非遗活动等多形式开展非遗传承活动。（陈富）